

讀了關於博鰲論壇“政府與市場—新環境:新思考”分論壇嘉賓發言的報道。總的感覺是,如果大家總是被初等問題和幼稚見解拖着走的話,實在是浪費時間。

辦這個論壇要不少錢,嘉賓們從世界各地趕來與會也要不少時間,結果來到會場後,還是不得不和中國某些經濟學家們在教科書的水平上討論關於市場中國企的功能和政府的作用,成本也太高了。

歸納一下中國的自由市場經濟學教科書要點:

第一句話——中國經濟的成功,就是政府作用越來越小、國有部門越來越小、市場自由越來越大的結果。

第二句話——中國經濟若要繼續成功,就要繼續自由化、放鬆管制、縮小國有部門;只有市場才是最有效率的,國企就是市場的對立面,就是壟斷、特權和腐敗的代名詞。

第三句話——中國如果不這樣做,就不能稱為市場經濟;中國的經濟學家如果不堅持自由市場經濟理論,就不能叫做經濟學家。

至少有二十年了吧,此派人物的這套“三句經”從來不變,永遠不變。

他們剛從海外留學回來時這麼講,目睹了中國經濟高速發展的現實後也還這麼講,全球金融海嘯爆發後仍然這麼講。就好像對於自由市場造成的禍害什麼也沒看見,連危機後涌現出的最新經濟學觀點也都充耳不聞。

想象一下這樣一個情景:某位當代學者宣稱,我是一個堅定的亞里士多德主義者,我堅持用亞氏的形而上學哲學看待世界,堅信地球是宇宙的中心,萬物由土水火氣四大元素組成,無論是牛頓力學還是愛因斯坦的相對論都和我無關;因為如果一個國家不堅持形而上學,它就不是一個亞里士多德國家,而一個學者不堅持形而上學,他就不是個真正的亞里士多德主義者。

假如博鰲論壇上突然冒出這麼一個人,大家會作何反應呢?我看最好的辦法就是找一件古希臘人那種大長袍給他披上,然後買一張前往雅典的單程船票,送他踏上朝聖之旅。

其實,我們這些可敬的自由市場經濟學家們與這位當代亞里士多德主義者又有什么兩樣呢?

但凡有些基本判斷力的學者都會明白,自從保羅·薩繆爾森成功將經濟學科學化、物理學化、數學化之後,這個所謂的新古典經濟學就已

編者按:我在2011年9月在中國重慶參加世界華文媒體論壇大會時,認識了一位《新西蘭聯合報》社長兼總編文揚先生。他經常向本報提供他的好文章希望與伊利華報讀者分享。文揚1957年出生於北京市,系統工程專業研究生學歷。以往經歷包括:中國海軍軍官,諮詢公司總經理(北京),投資公司執行董事(新加坡、香港),華文報社主編(新西蘭)和自由寫作者,出版物包括四本文揚文集和一本專著《中國力》。浦瑛



作者:文揚

偽經濟學已成改革阻力

徹底成爲一個脫離實際的空中樓閣了。無論它這個理論樓閣多么精美,多么接近物理學的形式,多么符合數學家的口味,都不能因此而證明它就是對於人類社會經濟現象的最終把握,更不能以此作爲實際經濟活動的指導。

這套理論可以越來越科學化、精細化,可以讓無數天才的頭腦沉溺其中流連忘返,也可以自說自話地推舉出一個又一個諾貝爾經濟學獎得主,這都沒有問題。但是,它仍然不是關於真實經濟活動的成功理論,而是一個偽理論。

那些只懂得從這套偽理論出發看待所有問題、解釋所有問題的經濟學家,凡事都要講“囚徒困境”、“理性選擇”、“多方博弈”的經濟學家,無論理論功底多么深,數學水平多么高,也仍然毫無價值,是學術上的原教旨主義者。

其原教旨程度最極端的表現,恐怕就集中在中國這些經濟學家們身上了。二十多年一字不變地重複同一套昏話,真和祥林嫂阿姨有一比!。

對於主流經濟學的偽理論性質,在過去只有卡爾·波蘭尼、羅素、愛因斯坦等少數大師從理論上指出過,但他們那一條透亮的溪流,很快就被薩繆爾森等人掀起的倒灌狂潮淹沒了。薩繆爾森的《經濟學》教科書在全球被翻譯成41種語言,在長達半個世紀的時間里總計銷售出400多萬冊,被稱爲“世界通用的經濟學語言”。在這種“經濟學帝國主義”的高壓之下,誰還會記得

波蘭尼他們都說了什麼? 值得一提的是約瑟夫·斯蒂格利茨,這位在2001年諾貝爾經濟學獎獲得者、世界銀行首席經濟師、薩繆爾森的學生和猶太同鄉,比任何人都更有理由成爲堅定的自由市場經濟學家,甚至原教旨主義者,但面對赤裸裸的現實,他最終走出了偽經濟學的陷阱。

2001年再版的波蘭尼《巨變:當代政治與經濟的起源》一書中,有他寫的一篇序言,他說:“然而,今日學術界已無人會支持自律性市場必導向高效率且均勻的資源分配這一論點,只要在信息不全或市場機制不完整的狀況下(這可以說是全球常態),國家的干預就必然存在,以有效改善資源分配的效率。時至今日,吾人已能採取較爲公允的立場,即承認市場的力量與限制,以及政府在經濟治理上所扮演的必要角色。”

顯然,中國的偽經濟學原教旨主義者們,遠遠沒有人圍他所說的“學術界”和“吾人”,因爲他們決不能承認政府干預可以“有效改善資源分配的效率”,一旦承認,他們的江湖地位、既

【多維新聞】在日簽署漁業協議後,馬英九對日本的感激溢於言表,其手下更是通過表示“將驅逐大陸船隻”來向日本獻媚。對於馬英九政府的此舉,多維新聞之前就透露大陸高層對其大爲不滿,現在更有輿論稱其爲民族罪人。雖然馬英九拒絕兩岸聯手保釣有歷史和現實原因,但他這次爲獲漁利而“刀插”大陸的做法,令大陸民眾心寒。而馬英九這種向日本諂媚的表現,也使大陸高層認爲其有損民族大義,喪失民族氣節。前國台辦主任王毅之前就曾講,兩岸保釣不同步將愧對列祖列宗。但若數典忘祖,背棄民族大義,最終必將遭到全體中華兒女的唾棄。對馬英九此次表現,只能說他是算計不明,因小失大,真是撿了芝麻丟了西瓜。

馬拒聯手保釣有淵源

自2012年釣魚島之爭爆發以來,大陸方面在應對釣魚島局勢之際,多次呼籲台灣方面合作保釣,國台辦發言人范麗青曾用“兄弟鬩于牆,外御其侮”來表達“保釣”是兩岸共同的責任。但對兩岸聯手,馬英九政府則以“不與對岸一起處理”來回應,並在多個場合強調,兩岸不會合力保釣。

對於馬英九政府多次表示“拒與大陸一起保釣”的表態,既有兩岸分治的歷史原因,也有美日壓迫的現實周邊環境所致。畢竟,自兩岸分治以來,雙方長期敵對,時有衝突。隨著蔣經國推動“政治革新”艱難地開啓了兩岸交往的大門後,兩岸開始交流。但好景不長,隨着台灣解除“戒嚴令”,廢止“動員戡亂時期臨時條款”後,台獨勢力的崛起又令兩岸關係再度緊張,雙方劍拔弩張,更有“台海導彈危機”致島內社會人心大亂。

直到2005年時任國民黨主席連戰訪問大陸,爲兩岸關係發展揭開了新的一頁。之後大陸實行“對台新政”,國、共兩黨聯手促使兩岸關係正常化。隨着國民黨再度執政,兩岸關係才算真正穩定下來。

不過,國民黨重新執政至今不過四年有餘,而四年的影響顯然無法和六十年來的對立相提並論。整個台灣社會對大陸既有受歷史影響的擔心,也有對未來不確定感的憂心。在此背景下,台灣上下瀰漫着“求援”心態,而假如未來兩岸發生衝突,能夠對台灣施以援手的除了美國,也就只有日本有“興趣”、有能力了。

故而,在保釣問題上,馬英九政府既要維護美、台、日關係,又試圖維護兩岸關係,在處理保釣議題上既不能得罪美、日,也不能與大陸交惡。不過,馬英九政府的作爲其實也是有台灣民意背書的,儘管由於日本的挑釁,台灣民意支持兩岸聯手保釣的比率已經突破半數,達到54%。但長期數據來看,過半台灣民眾還是不支持兩岸共同保釣。

除此之外,在野黨民進黨的強烈反對也是國民黨必須考慮的因素。特別是民進黨、台聯黨一直都聲稱在釣魚島問題上,台灣不能和大陸站在一起來挑戰日本,挑戰日美安保同盟。而這些人的表演,更是令馬英九政府難堪。

對馬英九政府而言,兩岸聯合保釣政治色彩過於濃厚,而且短時間內難有成果,只是一項“必須且迫不及待”的事,故此,執政不力的馬英九也該是寧可少一事也不願多一事。

但他近期的表現卻並非如此,不但

得利益甚至那個不便明說的“政治前途”,就都沒了。

斯氏的文章中也提到了這一點,“誠然,其中有些學者虛偽且易辨識,就像那些依照意識形態或特殊利益的需要,而自詡爲真正的經濟科學者及優良政策者的那些人。”

他還說,“經濟學與經濟史學界都已認可波蘭尼中心意旨的正確性。但公共政策,尤其反映在華盛頓共識中認爲發展中國家及其經濟改革應如何達成巨變的政策,卻對此視若無睹。如前所述,波蘭尼揭發了自律性市場的神話,人類史上從未有過真正自由的自律市場。即便是今日高度工業化的國家,在其轉變過程中,政府都曾扮演積極的介入角色,不但以關稅保護其工業,也保護其新興科技。”

這似乎意味着,我們這些祥林嫂們也不能算是“經濟學與經濟史學界”中人,他們怎么能承認“人類史上從未有過真正自由的自律市場”呢?這不是等於說“阿毛”從沒被狼叨走嗎?

“假若波蘭尼今天撰寫本書,將會有更多證據支持其結論。譬如,在當今世界發展最快速的東亞地區,政府都扮演着中心的角色,明確或隱微地表明保存社會和諧的重要性,不止保護社會與個人資本,同時更加以提陞。在此區域,不但可見快速經濟成長,也同時可見貧窮明顯減少。假若共產主義在蘇聯和東歐的失敗,證明市場制的優越性勝過社會主義,那么東亞的成就也充分證明,一個政府積極參與介入的經濟體,絕對優于自律性市場。”斯氏就像是在對中國經濟學界說的。

這樣來看,中國偽經濟學的原教旨主義者們至少落後斯蒂格利茨10年,至少落後波蘭尼70年,這樣一些腐爛的思想,除了成爲中國改革的阻力,或者把中國推向歷史歧途的斜力,還有什麼其他價值呢?

文揚 2013年4月8日

沒有冷處理,反倒是頻頻高調發聲,令平穩向前的兩岸關係時常出現波折。

馬英九撿芝麻丟西瓜

其實對於兩岸聯手保釣,大陸方面的態度一向都是積極的。從范麗青用“兄弟鬩于牆,外御其侮”來表達“保釣”是兩岸共同的責任;到楊毅在1月30日表示,如果數典忘祖,背棄民族大義,最終必將遭到全體中華兒女的唾棄。不過,馬英九似乎與大陸做對一般,他在2月18日說明瞭兩岸不能聯手保釣的三項理由,馬英九表示,第一在法理基礎上,大陸否定“中日和約”,“讓我們不知道怎麼合作起”;第二、台灣提出“東海和平倡議”,大陸至今沒表示任何意見;第三是漁業議題,大陸不希望台灣與日本對談時觸及主權議題,但“沒有主權,哪裏會有漁權?”台日不可能不觸碰主權議題。

就在馬英九提出所謂的三項理由後,台灣巡邏船就向大陸海監船“宣誓主權”。之後台立法院的“台日國會議員友好協會”多名立法委員還赴日本澄清兩岸絕未聯手保釣,建議日方盡速與台簽漁業協議,才不會讓中國大陸有見縫插針的機會。

對於馬英九政府在表現如此抗拒,大陸方面依然是在喊話撫慰。國台辦發言人范麗青4月10日就表示,釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土。在捍衛主權的基礎上維護兩岸漁民在這一傳統漁場的漁業權益,是兩岸雙方的責任所在。顯然,大陸是希望馬英九政府在漁業問題上仔細思考,不要因貪圖蠅頭小利而做出有損民族大義的事情。

不過,日本於4月10日與台灣簽署漁業協議,馬英九對此是深感欣慰。台海巡署王進旺更表示,若有中國大陸漁船進入釣魚島水域,台方會“依法取締、驅離”。馬英九政府此舉如同向大陸狠插一刀。特別是在大陸剛勸說馬英九不要貪圖蠅頭小利而做出有損民族大義的事情不久後,馬英九此舉傷害了兩岸民間感情。而他在獲利後的媚日言行,更令大陸高層不滿,甚至視其爲民族罪人。

之前,民進黨主席蘇貞昌在訪日時就釣魚島的言論遭到大陸狠批,而馬英九此時此刻的表現,在大陸看來與蘇貞昌並無二致。聯想起馬英九青年時期的保釣舉動,他當下與日本合力的舉動,讓大陸感覺馬英九這是對中華民族氣節的背叛。就像前國台辦主任王毅此前所講,兩岸保釣不同步將愧對列祖列宗。但若數典忘祖,背棄民族大義,最終必將遭到全體中華兒女的唾棄。

北京:馬英九背棄民族大義



“中國夢”的奇耻大辱!



於需求短時激增對其市場造成巨大衝擊,導致人家國家嬰兒有斷奶之虞。於是,包括中國香港地區在內,這些標榜自由市場的民主國家和地區,連自己信奉多年的價值觀都不要了,接連推出極富創意的奶粉限購政策。德國最大的日用品連鎖店DM以及ROSSMANN等大連鎖店在奶粉櫃臺貼警告稱,“每位顧客最多只能買3包奶粉”。近來,DM超市的限購規定又“升級”,不但限購3包,還要求出示孩子的身份證明或帶着孩子才能買。在澳大利亞,各大商場、藥品保健品店

聯合採取保護自家嬰兒行動,每人每次限購4罐嬰兒奶粉。店內監控系統將收集到的數據輸入收銀系統,24小時內超量或反復購買者,電腦拒絕通過。當地郵局提高了郵寄費。現在,寄奶粉的價格基本上與奶粉價格相當,如果加上保險費,比奶粉價格還要高一些。

但這些刁鑽的禁令依然不能阻擋中國人千方百計搶購奶粉的熱潮。

就奶粉而言,中華民族到了最危險的時刻。要想維護中國消費者利益,重建其對國產品牌的信心,洗刷這一震驚世界的新型國耻,首先要喚醒所有奶粉乃至食品生產加工銷售企業的良知,加強行業自律,畢竟,少數害群之馬的存在已經影響到整個行業的生存,該猛醒了。

其次,伴隨着李克強總理新四化的提出,農業現代化成爲推動新型城鎮化的主要動力,這標誌着整個農牧業的產業等級、規模化、集約化生產迎來機遇。至少在東部沿海地區可以先行先試,爲中國綠色農業時代探索經驗,同時極大地降低監管成本。

隨着大部制的啓動,成立了新的食藥監總局,儘管尚不能徹底理順現行監管體制,但至少向着責權明確、科學管理邁進了一步,爲徹底形成垂直統一的監管體制打下基礎。

要想真正迎來中國奶粉的放心年代,關鍵還是要完善法治,深化改革,推動政府依法行政,並在此基礎上加大對違法企業的懲處力度——經濟上讓其傾家蕩產,刑律上讓其不敢越雷池一步。

但這都需要時間。希望掙着非洲人民工資、喝着比美國還貴的奶粉的中國消費者靠自己如此艱苦的跨國搶購能加速這一歷史進程。孩子是未來,是希望,他們等不起。

中國香港對奶粉搶購客的限購令引發可怕連鎖反應。

英國《金融時報》4月8日稱,一些超市4月開始限制顧客只能購買兩罐嬰兒配方奶粉。此前數月,德國、新西蘭、澳大利亞等國已推行嬰兒奶粉限購。

雖然沒有明示,但這些政策針對中國人的意圖是顯而易見的——外電說,中國對外國產奶粉的需求量“大得可怕”。

對於舉世公認的世界工廠,對於一個主流媒體每天唱響中國夢的國度來說,這是一個巨大國耻,令人無地自容。

正當中國消費者信心盡失,紛紛淪爲驚弓之鳥之際,來自蘇州的美素麗兒利用過期原料加工奶粉的醜行被媒體曝光,又完成了致命一擊。儘管洋品牌難辭其咎,但這場悲劇的始作俑者是中國人,發生地是中國,因此成爲中國更多人奔赴海外搶購奶粉的加速器。

畢竟,對於雲集着成百上千的奶粉企業和數以萬計的原料供應商的中國而言,即使是官方公佈的4%的不合格率也已是個無比可怕的警鐘。

國務院新任港澳辦主任王光亞日前吐槽說,自己有個4個月大的孫子,也需要吃從香港代購的奶粉,自己也是“限奶令”受害者,呼籲香港人與內地人要換位思考,互相體諒。這有些哀怨的話語至少透露出兩個信息:第一,相當多領導的孫子沒有民間想象的特供奶粉可吃;第二,相當多領導對中國國產奶粉也極端不信任,與廣大人民群眾同氣連枝。

截至2012年年底,中國嬰幼兒達到1.08億,如今焦灼的家長們紛紛轉向海外搶購奶粉,雖然能對西方擴大內需產生積極效應,但也由